

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España DE HOY

Madrid, Agosto 17.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido repentinamente el Obispo de Oviedo, Fray Ramón Martínez Vigil, de la orden de dominicos.

LO DE ALCALA DEL VALLE

Continúa la prensa de Madrid la campaña contra los martirios que se dice infligidos á los presos de Alcalá del Valle (Cádiz).

La opinión pública espera con impaciencia que sobre este asunto se presenten hechos concretos y decisivos.

El Instituto de Reformas Sociales pide que se abra una información para averiguar lo que haya de cierto en los hechos denunciados y buscar los responsables de los mismos.

ACTUALIDADES

Lo que más duele en los nuevos impuestos no es precisamente el costo de su recaudación, que es muy grande, aunque según la cuenta de la Secretaría de Hacienda no excede del 3.95 por 100; ni sellos que han costado algunos miles de pesos, ni inspectores, que algunos miles de pesos también cuestan y muchos miles más sacan, hacían falta: lo que duele es la pesantura con que caen esos impuestos sobre el trabajo, no dejándole tiempo ni cabeza más que para estudiar una reglamentación imposible de cumplir, temblar ante la vista del inspector y suplicar á éste que pida ó coja lo que se le antoje, porque se está seguro de que lo mismo puede reducirlo á la miseria que dejarlo libre de toda penalidad. Un sello roto? Un insecto, un apretón! Es usado, hay delito! el juez oye, condena y... ¡no hay apelación! Puede apelar el que roba, el que mata; pero el que trabaja nó; el que trabaja no tiene derecho más que á trabajar y pagar.

¿Le parece poco á el Avisador Comercial? Sólo se trata de aplicar la teoría económica de la división del trabajo.

El productor y el comerciante trabajan, y el inspector cobra.

O se le suplica que "coja lo que se le antoje", que todavía es mejor que cobrar.

Antes de que Stuard Mill hubiese expuesto la doctrina, ya ésta corría el mundo bajo una fórmula lapidaria: "Yo fumo y tú escupes, y así, entre los dos, consumimos el cigarro."

Por eso los inspectores tienen tanto interés en que no se les acabe la breva.

Lo que cuesta el empréstito, según El Nuevo País: Si nos ponemos á sumar, agregando

á los millones representados por el tipo de emisión los gastos de seguro, flete y comisión por el envío del dinero y los intereses (\$893,853'06) pagados por un capital no recibido, llegaremos á la conclusión de que, no obstante los aplausos que hemos tributado al Gobierno por la habilidad y fortuna con que negoció el Empréstito, éste resulta más gravoso para el país que lo que hasta ahora habíamos imaginado. Los banqueros que lo negociaron para que tuviésemos dinero con que pagar los haberes del ejército, les llevan gran ventaja á los compradores de certificados, porque aquellos tienen seguridad de recobrar su dinero y antes de darlo reciben intereses, mientras que éstos están corriendo una aventura y los llaman usureros.

¿No recuerda El Nuevo País el caso típico de aquel Juez Correccional que á los pocos días de haberse implantado el Reglamento para el cobro de los impuestos absolvió á un infractor porque se presumía su buena fe, y las veinticuatro ó á las cuarenta y ocho horas condenó á otro por la misma infracción, aunque en escala mucho menor, sin encontrar atenuaciones á su responsabilidad?

El primero era gerente ó empleado de una poderosa empresa americana; el otro... era un fabricante de tabacos, español.

El punto de vista en el caso á que se refiere El Nuevo País, es análogo. Lo que se hace con riesgo en la Habana, es usura, y lo que se hace sobre seguro en Wall Street, generosidad y patriotismo.

De La Discusión:

Hombres de honradez probada, de talento práctico sin genialidades—que estorban más de lo que ayudan—de acometividad acompañada de sensatez, de conocimientos suficientes para hacerse cargo rápidamente de las situaciones... Eso es sólo lo que hace falta para la buena marcha de la cosa pública.

Sin duda el Presidente de la República es de la misma opinión que el colega, y por eso ha conferenciado hace algunos días con Montoro, Cueto, Brúzon, Govin y Sola, y ha intentado llevar al señor Smith, antiguo autonomista, á la Secretaría de Agricultura.

DESDE WASHINGTON

11 de Agosto.

Mr. Parker, el candidato demócrata á la Presidencia, ha hablado, al fin. Se le ha notificado oficialmente su candidatura y ha contestado con el discurso de ritual; discurso que es, en gran parte, una parafrasis del programa votado por la Convención de Saint-Louis. La nota personal del candidato ha consistido en declarar anti-imperialista y anti-militarista.

Por algunos se anuncia—tal vez porque se desea—que este será el tema de la campaña electoral: constitucionalismo contra imperialismo. Mr. Parker representará el constitucionalismo; Mr. Roosevelt el imperialismo. El que eso

se desea y se anuncie, no bastará para que sea. A medida que la campaña se desarrolle, se verá cual es el tema.

Los demócratas, en esto de la política de expansión, han procurado representar algo contrario á lo representado por los republicanos; pero no está probado que lo hayan conseguido. Mr. Parker se proclama anti-militarista, porque, según dice, no quiere gran ejército ni gran escuadra; y se tiene por anti-imperialista, porque pide que á Filipinas se le prepare para la independencia.

Su concepto de la acción exterior de los Estados Unidos se parece al que los little Englanders tenían del papel internacional de la Gran Bretaña. Nada de adquisiciones territoriales, nada de alianzas, nada de armamentos; comercio y solo comercio. Pero sucede que, precisamente, para extender el comercio, hay que adquirir territorios y que lo adquirido, no se defiende ni se conserva con seducciones, sino con soldados y con barcos. Mr. Roosevelt puede decir, con tanta verdad como su adversario, que él tampoco está por una gran escuadra y por un gran ejército; pero, sí, por el ejército y la escuadra que necesita, y que tiene dinero para pagar, una nación, dueña de Puerto Rico, de Filipinas y de una zona en el Istmo de Panamá y que ejerce protectorado sobre Cuba y que tiene una esfera de influencia en esta parte de América. Las fuerzas indispensables, para resguardar esos intereses, hay que poseerlos ó renunciar á la posición internacional que los Estados Unidos se ha creado.

Ahora, es tarde para que esta potencia se contente con los modestos armamentos que tenía antes de 1898. Oponerse, hoy, á ellos, es estar fuera de la realidad; á lo que había que oponerse, en su oportunidad, era á la anexión de Hawaii, á la guerra con España, á la toma de Puerto Rico, á la compra de Filipinas. Y, como ha demostrado el Sun, de Nueva York, toda esa política de expansión, mas obra fué de los demócratas que de los republicanos; el imperio lo han traído los que, ahora se les echan de anti-imperialistas.

Mr. Parker, como llevo dicho, se tiene por anti-imperialista, porque quiere que se prepare á Filipinas para la independencia. Pues si hace falta preparación, la independencia no es posible, ahora. ¿Qué otra cosa sostienen los republicanos? Han declarado que la independencia carece de actualidad; que la tarea del presente es educar al pueblo filipino para el gobierno propio; y eso están haciendo. Ese gobierno propio, puede ser la autonomía á la inglesa, bajo la bandera americana, ó la independencia. La decisión correspondiente al pueblo filipino, que hoy por hoy, apenas es un pueblo.

La expansión americana, en lo político, nada tiene de anti-liberal; en lo económico, sí merece alguna censura, sobre todo, cuanto á Filipinas. Y los demócratas servirían mejor á su país si trabajasen para que las relaciones aduaneras entre los Estados Unidos y el Archipiélago fuesen amplias, en lugar de perder el tiempo en declaraciones contra el imperialismo y el militarismo. Si suben al gobierno van á deshacer lo presente? ¿Suprimirán regimientos y venderán acorazados? ¿Devolverán á España las Filipinas y Puerto Rico? Cuando en alguna república convulsiva se atente á algún interés americano enviarán allí, á pedir reparación, dos agentes de policía, en un vapor mercante?

No veo sinceridad, ni sentido político, ni siquiera, buen sentido, en la palabrería anti-imperialista. Puesto que, en esta materia, los demócratas no

tienen una fórmula antitética que presentar frente á la fórmula republicana, lo juicioso sería que se atuviesen á enmendar los errores, más ó menos secundarios, cometidos por el partido que ahora gobierna; errores debidos, precisamente, á lo mismo que constituye el mayor pecado de los republicanos en su política general: la intransigencia proteccionista.

X. Y. Z.

LIGA AGRARIA

Telegramas dirigidos al señor Presidente de la República:

Jabuco. — "Desprendidos de toda preocupación política, por considerar ya resueltos todos los problemas de esta índole, y cifrado sólo nuestro orgullo en la preponderancia de nuestra patria; no es grato felicitar á nuestro honorable Presidente por la protección ofrecida á nuestra agricultura, según manifestación hecha á la Comisión del Centro.—Sixto Oliva, Presidente Liga Agraria Jabuco."

Mansañón. — "Impuesto la favorable recepción que usted dispuso á la Comisión de la Liga Agraria, que en 29 del pasado interés su valiosa protección, con medidas encaminadas á obtener el más alto desarrollo de la agricultura, base principal de la prosperidad de todo país; y descansando en su oferta hecha á dicha Comisión; oferta que ha llevado la alegría al ánimo de todos, y digna de quien como usted no tiene otro pensamiento que la felicidad de esta República; me permito suplicarle por este medio, se sirva aceptar mi más expresiva gratitud.—Joseph Rigney, Presidente de 'The Central Teresa Sugar Co.'"

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

EN LA MANCHURIA

Según telegramas de Londres con fecha 12 de Agosto, la Central News Agency ha recibido un despacho, en el que informan, que según noticias de origen chino, la detención momentánea de las operaciones militares en la Manchuria proviene de que tres divisiones japonesas de las fuerzas que manda el general Kuroki han sido enviadas para ayudar á las tropas que sitian á Puerto Arturo.

Según informes recibidos de An-Chau-Tchan, las dos divisiones japonesas que hacían frente á las tropas del general Mistechenko se han retirado hacia el, este en las cercanías del río Tai Tsé.

Tanto entre el elemento militar de San Petersburgo, como en los círculos civiles, se discute sobre la conducta que seguirá el general Kuropatkin, tratándose de saber si éste aceptará una gran batalla en Liao Yang ó la rehusará, alejándose hacia el Norte.

Estas diferentes opiniones, que prevalecen aun en el Estado Mayor general, demuestran que no se sabe una sola palabra respecto al plan de campaña que persigue el general Kuropatkin y sus intenciones.

El coronel Dborosloky, jefe de la sección de campaña del Ministerio de la Guerra ruso, ha dicho el día 12 á un periodista lo siguiente:

"Hablando bajo el punto de vista

puramente militar, no veo la necesidad de evitar una gran batalla por más tiempo. Hay circunstancias importantes que así me lo indican; en Liao Yang se han acumulado gran cantidad de provisiones que sería preciso sacrificar; además, los rusos han construido allí fortificaciones de excepcional importancia.

El general Velitchko, uno de nuestros mejores ingenieros, ha dirigido personalmente la construcción de estas defensas, que puede decirse que son las mejores que la ciencia militar haya podido concebir."

Si la opinión de este coronel está fundada en hechos ciertos, es indudable que el general Kuropatkin podría quedarse en Liao Yang y sostener un sitio formal durante algún tiempo que le permitiese recibir refuerzos del Norte.

Corre un rumor persistente, de que el general Linevitch ha salido de Vladivostok para Mukden con 30,000 hombres. Tanto se afirma esta noticia y de tan distintos puntos procede, que va tomando carácter de verosimilitud.

En cambio, asegúrase en San Petersburgo, que el general Kuropatkin, no queriendo arriesgar el éxito prematuro de la campaña, precisa retirarse hacia el Norte, si es que ya no lo ha empezado á hacer.

Los técnicos en materia de campaña dicen que lo del movimiento envolvente de los japoneses sobre Liao Yang obedece á que saben positivamente que la mayor parte de las tropas que guardaban la ciudad la han evacuado y marchado hacia el Norte.

Telegrafían de Liao-Yang, que aunque no ha habido en estos últimos días ningún combate serio sobre el frente oriental de los rusos, se ha notado que los japoneses intentan un movimiento envolvente sobre Mukden.

Dícese también que el virrey Youan-Shi-Kai, avanza con su ejército hacia el norte, pero aun no ha tomado ninguna actitud hostil ni hecho movimiento alguno que pueda ser censurado.

MÁS BUQUES RUSOS

EN LOS DARDANELOS

Telegrafían de Londres que han pasado por el estrecho de los Dardanelos varios buques rusos sin que Turquía haya hecho oposición de ninguna especie.

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK

Extracto de la Revista Azucarera de los señores Czarnikow, Mc Dougall y Compañía, del 5 actual:

"Decíamos hace una semana que era muy favorable la situación del mercado de azúcar para una nueva alza en los precios. Esta mejora se ha realizado antes de lo que indicábamos, debido á la continuada sequía en los campos de remolacha en Europa, la cual elevó aquel mercado á un nivel mayor que el nuestro. Como consecuencia, se ha disipado, por ahora, la probabilidad de que los refinadores americanos efectúen nuevas compras en Europa; y reconociendo estos la condición general del azúcar, cambiaron su sistema acostumbrado de retirarse del mercado, una vez provistos de una regular cantidad. Así, en vista de la fuerte alza en Europa, compraron aquí, á principio de la semana, todos los azúcares en almacén que se ofrecían á 4c., base 96", y de Cuba, para embarque, á

2 11-16c. c. f., base 94". Las cantidades de azúcar disponible porque los tenedores piden mayores límites, en la confianza de que los actuales precios en Europa excluyen la posibilidad de que pueda comprarse azúcar de remolacha más barato que el de caña; y es lógico presumir que estos refinadores procurarán ahora adquirir el resto de los azúcares almacenados aquí y en Cuba, así como los disponibles de Java, á flote y para embarque, pagando por ellos la paridad de la remolacha y aún una prima, si son fundados los rumores de que no hay abundancia de azúcar de remolacha adecuada para este mercado.

La situación estadística en Cuba y los Estados Unidos no mejoró en esta semana lo bastante para justificar el alza ocurrida. Las existencias combinadas son de 263,376 toneladas, contra 272,513 toneladas la semana pasada, y 569,292 toneladas hace un año, es decir una disminución de 9,137 toneladas solamente en la semana, aunque en comparación con las existencias del año pasado, la diferencia es de 295,116 toneladas. Esta favorable situación estadística se refleja completamente en los precios de la semana pasada, pero la nueva alza tiene por base única la mejoría del mercado europeo, producida como hemos dicho antes, por la sequía, la cual amenaza frustrar las esperanzas de los remolacheros.

El precio en Europa que en la semana pasada era de 9s. 9d. para entregas en Junio y Agosto, por la causa mencionada subió á 10s. 1 1/2 d., ó sea, una alza de 4 1/2 d. Esta se extiende á azúcares de la nueva cosecha para entregas en Octubre y Diciembre, los cuales se cotizan hoy á 10s. 3 3/4 d. contra 9s. 11d. la semana pasada, es decir un alza de 4 1/2 d. Para entregar en Agosto de 1905 piden 10s. 9d. y se observa confianza absoluta en el futuro del azúcar.

Las ventas totales de Java á los Estados Unidos no pueden ser menores de 250 á 260,000 toneladas. Calculando que vengan de Java 300,000 toneladas de la presente cosecha, no deben quedar más de 40 á 50,000 toneladas más para vender. Por lo tanto, los mercados de Java y Cuba son hoy de pequeña importancia, y es evidente que el mercado europeo de remolacha, de aquí en adelante, será, más que nunca, el regulador de los demás mercados, hasta que haya azúcares de caña de la nueva cosecha.

Los embarques de Java en Julio ascendieron á 110,000 toneladas por vapores y á 6,000 toneladas por veleros, para este país. Además, 10,000 toneladas para el Reino Unido por vapor, y 32,000 para los países del Este. Los embarques de Julio, en el año pasado, fueron de 50,000 toneladas para los Estados Unidos y nada para Europa.

Bajo las circunstancias dominantes, es muy natural que los refinadores ya no se muestren indiferentes á las ofertas de Java y antes al contrario, presten más atención á estas, especialmente por las que están á flote; pero la cantidad que se ofrece ha disminuido grandemente con las recientes compras,

SEMILLAS FRESCAS DE HORTALIZAS. Se acaban de recibir por los últimos vapores procedentes de los Estados Unidos, Francia, Alemania y España. Las semillas que constantemente recibe esta antigua casa, son de las clases más superiores y acabadas de cosechar en los países ya citados. SE VENDEN POR MAYOR Y MENOR.—SE ENVIAN CATALOGOS, GRATIS. José Sagarmínaga.—Sucesor de Pedregal. OBISPO NUM. 66.—HABANA—TELEFONO NUM. 649.

MIERCOLES 17 DE AGOSTO DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. El General. A LAS NUEVE Y DIEZ. El Mozo Crúo. por Blanca Matrás y Carmen Sobejano A LAS DIEZ Y DIEZ. TOROS DE PUNTAS.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Funcion por tandas 148 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905. PRECIOS POR CADA TANDA. Grille 1º, 2º ó 3er. piso sin entrada... \$2-31. Palcos 1º ó 2º piso ídem... \$1-25. Luneta con entrada... \$0-31. Butaca con ídem... \$0-31. Asiento de terrali con ídem... \$0-31. Asiento de paraiso con ídem... \$0-31. Entrada general... \$0-31. Entrada á tertulia ó paraiso... \$1-21. El domingo, día 21 de AGOSTO, gran MATINEE dedicado á los NIÑOS.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Funcion todas las noches HOY A LAS OCHO: PACHENCHO CAPITALISTA. A las nueve: RUSIA Y EL JAPON. A las diez: EL BOBO SERAFINITO.

C. RAMENTOL EL TRIANON 32, OBISPO, 32. VECU A L. SAN JOSE Y ZULUETA Teléfono núms. 364 y 351. Habana

¡GRAN ACONTECIMIENTO! ¡RAMENTOL Y SUS REGALOS! Por cada sombrero de PAJILLA de 3 y \$3.50 que se compre al contado se regalará un precioso cuello de Viena, ó una linda corbata. Por cada sombrero PANAMA de 10 pesos, se regala una finísima CAMISA DE HILO ó PIQUE, alta novedad. Si el sombrero es de más precio, se aumentará una camisa por cada diez pesos. ESTO ES AL CONTADO. Bombines, Castores, Pamelas, Medias y calcetines. Preciosos abanicos. PANAMAS nunca vistos en la Habana. Gabriel Ramentol, siempre haciendo bien.

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE. De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados.

Restaurant "EL ORIENTE" 26, Lamparilla 26, AL LADO del BANCO ESPAÑOL. En punto céntrico próximo á los otros Bancos y tranvías. Es hoy el restaurant de moda donde se dan cita las clases comerciales y la Banca.—Grandes y numerosos salones, frescos y bien ventilados.—Magnífico comedor, excelentes cocineros, personal escogido, variedad diaria de platos y todo lo necesario para satisfacer el gusto más exigente, encontrará el público en "EL ORIENTE"—A LA CARTA se hace DESCUENTO por semanas, quince días ó meses. PARA COMER SABROSO Y BARATO, en "EL ORIENTE" LAMPARILLA NUMERO 26 c 1551 alt 131-2 Miguel Antonio Noguera, ABOGADO Domicilio: San Miguel 84, de ocho á doce.

TARJETAS DE BAUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA en todos los adelantos de est. Industria, se tñe y limpia toda clase de ropi, tanto de Sefiora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Fragua; y Erido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 58, frente á Sarrá. Teléfono: 603 C 1591 201-3 A c 5361alt 1-A LA RICA GASEOSA FRANCESA PRONTO SALDRA.

y es muy poco el que queda por vender de esa procedencia. En cuanto a otros azúcares, las probabilidades son de que se ofrezcan a 4 1/2 c. base 96, por llegar dentro de un mes, sería obtenible este precio, puesto que el de remolacha no puede comprarse a precio menor.

Las cotizaciones son nominales porque las miras de compradores y vendedores difieren mucho. Cotizamos de 4 1-16c. a 4 3/4c. centrifugas 96; de 3 9-16c. a 3 3/4c. por mascabados 89, y de 3 5-16c. a 3 3/4c. por azúcar miel de igual base.

Los arribos de la semana fueron de 42,863 toneladas, en esta forma:

Table with 2 columns: Country/Origin and Tonnage. Includes Cuba (18,583), Puerto Rico (615), Brasil (11,529), Filipinas (6,000), Europa (6,181), Java (6,000), and Varios (6,181).

Llegaron a Nueva Orleans durante la semana 15,000 sacos de Cuba y 20,000 de Puerto Rico. Refinado.—La demanda ha sido muy activa durante la semana y el alza de 10 puntos fijada por la American Sugar Refining Co. ha sido total o parcialmente sostenida por los otros refinadores.

LA TROPICAL es la cerveza más exquisita y más confortable que se toma en Cuba.

LA INMIGRACION CHINA

DECRETO N.º 237. En virtud de las facultades que me están conferidas por la Constitución, y a propuesta del Secretario de Hacienda, he acordado lo siguiente:

1.º.—Los comerciantes chinos u otras personas de nacionalidad china residentes en el extranjero que deseen venir a esta República de Cuba por negocios o por placer deberán presentar, para acreditar su derecho a desembarcar, un certificado expedido por el Gobierno de la Nación de su última residencia visado por el Representante Diplomático o Agente Consular de la República en el país o punto de su embarque y en defecto de éstos por el de una Nación amiga, conteniendo una relación detallada de los hechos y circunstancias que prueben los derechos del solicitante a ser admitido en Cuba; una descripción completa de la persona interesada, comprendiendo su edad, estatura y caracteres físicos generales con expresión de cualquiera marca o distintivo peculiar que sirva para su identificación; la clase de ocupación o profesión anterior y la actual; la naturaleza y el valor estimativo de sus negocios y el lugar en que radican. Dicho certificado llevará adherido el retrato o fotografía del interesado cuya dimensión de la barba a la raíz del pelo, no será menor de cuatro centímetros y la que será contrasignada por medio de la firma y sello de la autoridad que expida el certificado y del Representante o Agente Consular encargado de visar éste, de manera que sea imposible su sustitución.

El expresado certificado se expedirá en inglés, francés ó español y se entregará al interesado. 2.º.—El certificado deberá ser entregado a su llegada al puerto respectivo al Oficial de Cuba encargado de la aplicación de la Ley de Inmigración, el cual después de examinar detenidamente los datos contenidos en el mismo y de cerciorarse de la identidad del interesado, con la persona descrita en él, le exigirá que exprese bajo juramento que él es un comerciante u otra persona de nacionalidad china que solo viaja por placer ó por negocios; que son verdaderos los términos todos que contiene el certificado de que es portador, el cual reconoce como un documento extendido precisamente a su favor, que viene a Cuba con el propósito de establecerse como comerciante en el ramo de... contando con un capital de... ó por paseo ó negocios (que describirá)... con residencia en... (el tiempo que sea)... y que no ha de dedicarse,

23.—A partir del 1.º de Octubre del corriente año, los chinos que tengan derecho a regresar a la Isla, sólo podrán desembarcar por el puerto de la Habana. Queda prohibido el desembarque de chinos en los demás puertos de la Isla, excepto los funcionarios diplomáticos del Gobierno chino ó de

otro Gobierno que viajen atendiendo a los asuntos de su Gobierno. Habana, Agosto 11 de 1904. Tomás Estrada Palma El Secretario de Hacienda. José M. García Montes.

CORREO DE ESPAÑA

EL VIAJE DEL REY En el Ferrol-Visitando las fortalezas. Una comisión.

A las ocho de la mañana salió el Rey a visitar las fortalezas. La comisión que dará esta noche una función en el teatro Jofré en honor del Rey, ha visitado a éste, haciéndole entrega del programa confeccionado expresamente para él.

D. Alfonso ha agradecido el obsequio, prometiendo asistir al espectáculo. Visita al castillo de Palma.—Accidente a un artillero.—En el Astillero.—A San Saturnino.—Para Rivadeo.—Noticias.

Al visitar el Rey el castillo de Palma, haciendo salvas, falló un estopín no saliendo el disparo.

Disparándose después la pieza inmediata, por efecto, sin duda de la precipitación, no le dió vuelta completa al bloque del cierre, explotando la carga de la recámara y resultando con quemaduras en la cara, sin afectar a la vista, un artillero.

Las lesiones no son graves. Se ha atendido al herido cuidadosamente, interesándose por él el Rey y el Príncipe.

El Rey y su cortejo han regresado a bordo después de visitar detenidamente el astillero.

Inmediatamente entraron el Rey, el Príncipe y los ayudantes en el interior del buque, presenciando algunos trabajos. Actualmente hay ocupados en las obras de dicho buque 490 individuos.

A las dos de la tarde marchó la Corte a San Saturnino, en un landó tirado por cuatro caballos, propiedad del señor Barón.

Muchas familias se han dirigido allí invitadas a la fiesta campestre. Saldrá el Giralda a las cinco de la mañana con rumbo a Rivadeo, deteniéndose allí pocas horas.

Se comenta que no se hayan distribuido entre los pobres las 5,000 pesetas ofrecidas por la Diputación.

Aquí no se ha hecho ningún gasto oficial, excepto el de la iluminación. El Alcalde no ha podido asistir a San Saturnino por faltarle el carruaje.

A las ocho de la noche ha regresado el Rey de San Saturnino.

Jugó don Alfonso con el conde del Puerto una partida de Lawn-tennis contra el Príncipe de Asturias y el Conde de San Román.

El Duque de la Conquista obsequió a S. M. y al séquito con una merienda. Asistieron a la fiesta mas de 150 personas.

El Monarca entró en el Ferrol sin escolta y recorrió varias calles de la población, recibiendo muchas muestras de simpatía.

A las diez de la noche ha asistido el Rey a la función del teatro, donde se le hizo una calurosa ovación.

Presenció todo el espectáculo, aplaudiendo mucho. Ha dejado quinientas pesetas con destino a los pobres.

Ferrol 27. Se dice que el Alcalde, don Augusto Vila, se encuentra muy disgustado por una cuestión de etiqueta surgida al salir el Rey del Te Deum.

Cuando iban a tomar los carruajes, el Alcalde se encontró con que no tenía ya en el coche del Rey el asiento que había ocupado al dirigirse a la Iglesia.

Esto ha dado origen a que se hable de la dimisión del señor Vila. Comentarios.—La salida del "Giralda."

Ferrol 28. Todos los que aquí han estado durante la permanencia del Rey, se admiran de la vida activísima que éste ha hecho, sin dar señal alguna de cansancio.

En todas partes halló cariñoso recibimiento, captándose generales simpatías con su afable trato.

Ha causado grata impresión la prueba de confianza y lealtad que dió al ir a pie y sin escolta alguna, desde el teatro al Arsenal para trasladarse al Giralda, marchando confundido con el pueblo.

Sábase que el Monarca ha quedado encantado de la belleza de esta región, de las pintorescas cereanías del Ferrol y del hermoso panorama de la bahía.

Ayer se retiró el Giralda a la una y media, y hoy a las seis de la mañana estaba ya en pie sobre el puente del buque con objeto de presenciar la salida.

La impresión que aquí deja es gratísima. Al salir el Giralda a las seis y media de la mañana, las baterías de San Juan del Castillo, San Felipe y la Palma dispararon 21 cañonazos cada una.

El Giralda va escoltado por el crucero Rio de la Plata. El Rey en Rivadeo.—entusiasmo. Rivadeo 28. El Giralda fondeó a las dos y media y poco después llegó también el Rio de la Plata.

En el muelle esperaban las autoridades y corporaciones locales. Estaban también el Gobernador Civil y el Presidente de la Diputación provincial.

Hoy, quienes salieron en un vaporcito al encuentro del Rey. Al mismo tiempo los muelles se llenaron de gente, que al desembarcar S. M. prorrumbaron en aclamaciones entusiastas, disparando muchos cohetes.

El Rey entró en carruaje visitando la iglesia parroquial, el Ayuntamiento y el palacio del Marqués de Comillas, donde se hallaba el Duque de Almodóvar u otras personalidades a almorzar en el Giralda.

Al entrar el Rey en la población los señalamientos cantaron un himno desde una cofina, produciendo muy buen efecto. De regreso a San Sebastián San Sebastián 29.

Minutos antes de las siete de la tarde apareció a la vista el Giralda. Entró a las siete y cuarto.

Accedió mucha gente a la Concha a presenciar la entrada. Al Giralda seguía de cerca el Rio de la Plata.

La Reina, Princesa e Infanta se dirigieron al embarcadero de Miramar, subiendo a bordo de la escampavía Guipuzcoana para dirigirse al Giralda al que subieron.

La plaza hizo los saludos de ordenanza al pendón de Castilla que ondeaba en el yate.

El Giralda contestó a estos saludos. La familia real y su acompañamiento se trasladaron a la escampavía, que izando el pendón de Castilla y la bandera nacional, les condujo al desembarcadero del Pico de Loro.

Allí se encontraban ya el Ministro de Estado, Gobernador, Alcalde Presidente de la Diputación, con todos los cuales conversó don Alfonso, pidiendo detalles de los sucesos desarrollados en la Plaza de Toros, interesándose por el estado de los heridos.

Después manifestó el Rey que se encontraba satisfecho de su viaje y del estado del mar a su regreso, pues le había encontrado tan apacible como en la Concha.

La entrada del Giralda ha sido presenciada por numeroso gentío situado en la Concha y en el parque de Alder-Yeder.

Si tienesen tu casa lo bueno, no busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

ASUNTOS VARIOS.

LOS FONDOS DEL EMPRESTITO En el vapor llegado hoy de Nueva York se ha recibido la 3ª remesa de los fondos del Empréstito consistente en \$1,500,000.

Ha venido en 30 cañetes conteniendo cada uno diez sacos con mil piezas de 5 pesos, ó sean trescientas mil piezas de 5 pesos.

EN PALACIO El exgobernador de Santiago de Cuba, señor don Demetrio Castillo, ha conferenciado con el señor Presidente de la República.

ENFERMO Desde ayer se encuentra enfermo, aunque no de gravedadafortunadamente, nuestro querido amigo don Balbino González, Jefe del Despacho de la Secretaría de Gobernación.

Los desearnos un rápido restablecimiento. HORAS DE AUDIENCIA Habiendo cesado el señor García Montes en el desempeño interino de la Secretaría de Estado y Justicia, ha señalado nuevamente los lunes, miércoles y viernes de dos a cuatro de la tarde para recibir al público en la de Hacienda.

PRÓRROGA El Presidente de la República ha concedido a la Compañía de Electricidad de Cuba una prórroga de un mes a partir del vencimiento del plazo de dos años que se le fijó por la Condición 4ª de la Concesión de 14 de Agosto de 1902, para el establecimiento en esta ciudad de una planta eléctrica convenientemente preparada para suministrar luz y fuerza motriz a cualquier manzana comprendida entre las calles de Galiano, Angeles, Corrales y Egido y el Golfo y Bahía.

VACUNA GRATIS Todos los jueves, de dos a cuatro de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A.)

PARTIDO LIBERAL NACIONAL Convención Municipal de la Habana Habana, Agosto 17 de 1904

Por orden del señor Presidente y a petición de varios Sres. Delegados tengo el honor de citar para la sesión extraordinaria que ha de celebrarse el próximo Jueves diez y ocho del corriente, a las ocho en punto p. m. en los salones del "Círculo Liberal Nacional."

Dr. Felipe González Sarraín. Secretario de Correspondencia.

Movimiento Marítimo

EL CORREO DE ESPAÑA Esta mañana fondeó en puerto procedente de Génova, Barcelona, y escala vía New York, el vapor correo español Manuel Calvo, con carga, correspondencia y 184 pasajeros.

EL GUISEPPE CORVAJA Este vapor italiano entró en puerto hoy, procedente de Cárdenas con azúcar de tránsito.

ROYAL EXCHANGE Con carbón fondeó en puerto esta mañana procedente de Filadelfia el vapor inglés Royal Exchange.

Gran Academia Comercial.

De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de delibros. Clases de 8 de la mañana a 1/2 de la noche. 9717 26-9 Ag

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO del Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

CHINA DESCONTENTA Tient-Sin, Agosto 17.—La violación de la neutralidad de China por los japoneses con la captura en el puerto de Che-Foo del cazatorpedero ruso Ryeshelin, les ha alienado las simpatías del gobierno del Cielste Imperio.

ABOLICION DE LOS CASTIGOS CORPORALES San Petersburgo, Agosto 17.—Para conmemorar el nacimiento de un heredero al trono, el Czar lanzará el 27 ó el 28 del actual, un ukase, aboliendo en Rusia los castigos corporales.

GUILLERMO PADRINO Anunciase que el Emperador Guillermo de Alemania será uno de los padrinos del hijo del Czar.

LOS CRUCEROS RUSOS En los despachos recibidos hoy de Vladivostok, no se confirma el rumor que corre aquí, relativo a la llegada a aquel puerto de los cruceros Pallada y Diana.

En contra, se anuncia en los mismos telegramas, que aún no han llegado los cruceros Kossio y Gronoboi, ignorándose por completo su paradero y el rumbo que han seguido.

PUERTO ARTURO ARDIENDO Según los últimos avisos recibidos de Puerto Arturo, la ciudad está ardiendo por todas partes y la situación de sus defensores se ha hecho tanto más insostenible, cuanto que se han incendiado y reventado los depósitos de petróleo, llevando el incendio y la muerte lo quiera.

SORDOS A LOS RUEGOS Los japoneses instan en vano a los rusos, para que se rindan antes del asalto definitivo.

CONTESTACION AGUARDADA Tokio, Agosto 17.—Se aguarda hoy la contestación del general Stoessel a la proposición que le ha hecho el Mikado de rendirse, ofreciéndole en compensación, dejar en libertad a todos los no combatientes.

PREGUNTA INSIDIOSA Pekín, Agosto 17.—El gobierno chino ha preguntado a los administradores de los ferrocarriles cuánto tiempo necesitarían para transportar 40,000 hombres a Shanghaiwan, en la Mongolia.

EL "REVITZAN" EN EL COMBATE DEE 10 Che Foo, Agosto 17.—Uno de los incidentes más prominentes del combate del 10, se produjo cuando la mayor parte de los buques rusos accudieron a auxiliar el Carewitech, varios torpederos japoneses rodearon al acorazado Revitzan que hizo esfuerzos desesperados para librarse de y romper el círculo en que lo tenían encerrado; trató infructuosamente de embestir al crucero que les apoyaba, pero cayó sobre él tal lluvia de proyectiles de todas clases, que tuvo que renunciar a su propósito y variar de rumbo.

CANDIDATURA ACEPTADA Nueva York, Agosto 17.—Telegrafian de White Sulphur Springs, que Mr. Davis ha sido hoy oficialmente notificado de su nombramiento de candidato del Partido Demócrata a la Vicepresidencia de los Estados Unidos, y al aceptarla, pronunció un discurso en el cual manifestó que estaba de todo punto conforme con Mr. Parker, sobre la cuestión monetaria.

LA BOISA DE NUEVA YORK El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York, 599,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

MERCADO MONETARIO IMPORTACIOZ Esta mañana se importaron de Nueva York, consignados al Sr. Tesorero General de Hacienda, \$1,500,000 en oro americano, tercera partida de la primera remesa correspondiente al empréstito de 85 millones.

De Barcelona trajo hoy el vapor-correo español Manuel Calvo, la cantidad de 1,000 pesos en calderilla, consignados a los Sres. S. Fernández y Comp.

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 77 1/2 a 77 3/4 V. C. Calderilla... de 82 a 85 V. Billetes B. España... de 4 1/2 a 5 V. Oro a mer cano... de 110 1/2 a 110 3/4 P. Oro amer. contra... de 42 P. Centones... de 6.81 plata. En cantidades... de 6.83 plata. Luises... de 5.41 plata. En cantidades... de 5.43 plata. El peso americano... de 1.42 V. Habana, Agosto 17 de 1904.

BUQUES DE CABOTAJE ENTRADOS De Calibarién vap. Alava, ep. Octubre, 2600/3 toneladas. De Sagua vap. Cosmo Herrera ep. Gonzalez, 760/3 tabaco. Del Mariel gata. Altagracia, pt. Navarro, con efectos. De Cabañas g. Joven Pepilia, p. Juan, 10000 ladrillos, 100 pacas bono. De Sagua g. Joven, p. G. 30, 300 carbón. De Cárdenas g. Trinidad, p. Alemania, con efectos. De Id. g. María del Carmen, p. Alemañy, 270/3 azúcar. De Sierra Morena g. Emilia, p. Enseñat, con efectos. De Sagua g. Lucía, p. Segura, 1000/3 carbón. De Santa Cruz g. Joven Manuel, p. Manip, 280/3 maiz.

DESPACHADOS Para Sagua g. Mercedesita, p. Yeru. Para Arroyos g. Amable Rosita, p. Verdera.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO N.York, vp. amer. Matanzas, por Zaldo y Cp. New York vap. amer. México, por Zaldo y Cp. Mobilia vap. cubano Mobilia, por L. V. Placé. N. Orleans, vp. amer. Excelsior por Galban y Comp. Veracruz, vp. esp. Manuel Calvo, por M. Calvo.

BUQUES DESPACHADOS C. Hueso, vp. amer. Fanja, por Lykes Hom. Lastra. C. Hueso, gta. amer. Doctor Lykes, por Lykes Hom. Lastra.

SOCIEDADES Y EMPRESAS Los señores Segretera é Hijos, de Ciencias, nos participan que han creado en su casa un departamento de electricidad, al frente del cual han puesto al señor don Octavio M. Font, a quien se deben dirigir todas las comunicaciones relacionadas con el citado ramo.

Disuelta con fecha 8 del actual la sociedad que giraba en Sagua la Grande, bajo la razón de García y Gómez, han quedado los créditos activos y pasivos de la misma, a cargo de don Antonio Gómez.

COMUNICADOS. CENTRO GALLEGO Sección de Instrucción. SECRETARIA Vacante la Cátedra de Escritura de este Centro, fúé acordado su provisión por concurso, que se celebrará el 22 de los corrientes a las ocho de la noche, en el local del Centro, pudiendo concurrir al mismo cuantos acreditan suficiencia se consideren con derecho a optar por dicha cátedra.

Lo que se hace público por este medio y en la forma reglamentaria, para general conocimiento de los interesados. Habana y agosto 17 de 1904.—El Secretario, José F. Fuente. C 1627 11-17 1m-21

Sección Mercantil. Lonja de Viveres VENTAS EFECTUADAS HOY. Atacado: 100 c. jabón El Águila \$4.50 c. 25 c. id. panes Félix \$3.25. 1953 cheranas \$4.50 q. 17 lb. Hueso salada \$75 q. 399 lb manteca Extra Sol T. N. \$10.87 q. 180 c. latas de 17 lbs. id. \$12.25 q. 100 c. id. id. id. \$12.50 q. 30 c. id. id. id. \$13.75 q. 500 c. id. Cuba Feliz y Puzosa \$3.75 q. 2004 p. vino Rioja Ebro \$15 uno. 6004 p. vino navarro V. de Haro \$6 los 4/4. 200 lb id. alea a la manca \$8 los 4/4. 274 p. vino Rioja La Puzosa \$19 uno. 164 p. id. navarro \$18 uno. 40 c. id. vino de la Rioja \$4.50 uno. 16 c. amontillado Cervernas \$10.50 una. 100 c. Rioja Vinibística \$1.25 una. 100 c. chocolate Matías López 2 1/2 rs. lb. 75 c. jamones La Palmera \$14.50 q.

VAPORES DE TRAVESIA SE ESPERAN Agosto 19 Ciudad de Cádiz, Veracruz. " 22 Vivina, Liverpool. " 24 Miguel, Pinar del Rio. " 25 Saint Jan, Progreso y escalas. " 26 Mobilia, Mobilia. " 27 Cayo Largo, Londres y escalas. " 28 Prinz Joachim, Veracruz. " 31 Arabistan, Buenos Aires y escalas. SALIDOS Agosto 20 Ciudad de Cádiz, Coruña y escalas. " 22 Louisiana, N. Orleans. " 23 Pinar del Rio, Progreso y escalas. " 25 Catalina, Canarias y escalas. " 26 Saint Jan, Coruña y escalas.

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAVESIA ENTRADOS Día 17: De N. York, en 8 1/2 días vp. amer. México capitán Stevens, ind. 5567 con carga y 44 pasajeros a Zaldo y Ca. De Filadelfia, en 6 días vp. ing. Royal Exchange cap. G. Driscoll, ind. 2107 con carbón a West, India C. y Ca. De Genova, Cádiz, Barcelona y Nueva York, en 27 días vp. esp. Manuel Calvo, cap. Castellá, ind. 8017 con carga y 181 pasajeros a M. Calvo. De Cárdenas, en 10 horas vp. italiano Giuseppe Caporali, ind. 1000, t. ds. 1700, azúcar de tránsito a L. V. Placé. SALIDOS Día 16: C. Hueso, vp. amer. Fanja. C. Hueso, gta. amer. Doctor Lykes.

Movimiento de pasajeros LLEGADOS De N. York, en el vap. am. México: Sres. Williams C. Turner—Thomas Mc Neil —Duncan Croig—Laurence J. Pelly—Frank Sutton—Nathaniel Fraser—Thomas Ingham—Oscar B. Stillman—Aristides y Francisca Acramonte—Helenia y Alice Pérez—Rafael D. Loria—Charles J. Grantor—Friedrick O. netti—Alan B. Bailey—Carl C. Handel—Bertha Hrdel—Erna Handel—Otto Doster—Josephine—Stephen Greenwood—H. Glasser—Fauny Schwartz y 1 de fam.—Alfred H. Teller—María F. Rodríguez—H. Anton Boek—Manuel Alvarez—J. B. Williams—N. Strano—Ricardo Rivera—Martin Landa—Francis J. Sheer—Elias Miró—Rafael del Castillo—John H. Kyll—Howard Wardell—E. Sartley—John Frith—Frank Dowell—John C. Miller—Julian Portant. SALIDOS Para Cayo Hueso y Tampa, en el vap. americano Manocotte: Sres. N. S. Lamb y Sra.—R. Bas—A. C. Boruhart—J. Espary—Sra. D. García y 4 niños —A. A. Gómez—Sra. M. R. de Martínez—H. López—Sra. E. Gonzalez—F. Alvarez—Sra. R. María Haro—H. Argüelles—J. M. Sánchez—W. Simón—J. B. Williams—N. Strano—Ricardo Rivera—Martin Landa—Francis J. Sheer—Elias Miró—Rafael del Castillo—John H. Kyll—Howard Wardell—E. Sartley—John Frith—Frank Dowell—John C. Miller—Julian Portant.

BUQUES DE CABOTAJE ENTRADOS De Calibarién vap. Alava, ep. Octubre, 2600/3 toneladas. De Sagua vap. Cosmo Herrera ep. Gonzalez, 760/3 tabaco. Del Mariel gata. Altagracia, pt. Navarro, con efectos. De Cabañas g. Joven Pepilia, p. Juan, 10000 ladrillos, 100 pacas bono. De Sagua g. Joven, p. G. 30, 300 carbón. De Cárdenas g. Trinidad, p. Alemania, con efectos. De Id. g. María del Carmen, p. Alemañy, 270/3 azúcar. De Sierra Morena g. Emilia, p. Enseñat, con efectos. De Sagua g. Lucía, p. Segura, 1000/3 carbón. De Santa Cruz g. Joven Manuel, p. Manip, 280/3 maiz.

DESPACHADOS Para Sagua g. Mercedesita, p. Yeru. Para Arroyos g. Amable Rosita, p. Verdera.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO N.York, vp. amer. Matanzas, por Zaldo y Cp. New York vap. amer. México, por Zaldo y Cp. Mobilia vap. cubano Mobilia, por L. V. Placé. N. Orleans, vp. amer. Excelsior por Galban y Comp. Veracruz, vp. esp. Manuel Calvo, por M. Calvo.

BUQUES DESPACHADOS C. Hueso, vp. amer. Fanja, por Lykes Hom. Lastra. C. Hueso, gta. amer. Doctor Lykes, por Lykes Hom. Lastra.

NUESTRAS CAPAS INGLESAS, CLASE ESPECIAL, SON IMPERMEABLES PELETERIA LA MARINA Portales de Luz. Teléf. 929. C 1236 alt 62A

CRONICA AL BUREO

Mientras San Sebastián, Gijón, San Juan de Luz, Bagnieres y Canteros se convierten en estaciones de parada y fonda, para descansar de la lucha por la vida, y se concentran en ellos la vida de Europa, con sus faustos y sus lujos, con sus grandes hombres, con sus virtudes y sus vicios, con sus tristezas y sus jorgorios, con su sol ardiente y sus mares frescos y serenos, aquí en la Habana, donde no existen esos focos de civilización, placer e higiene, se dan cita para los saludables baños de Las Playas todas las clases sociales habaeneras. Y es que una bien sentida democracia ha hecho que en un mismo punto de recreo se unan la aristocracia, la clase media y el pueblo, igualando allí por un momento al príncipe y al menestral, a la gran dama y a la modesta artista que libra la existencia trabajando honradamente. Allí se codean los políticos con los hacendados, los modicatas con las señoras, el modesto modicatero con el relampagueante general. La salud, la alegría, la frescura que en Las Playas del Vedado se respiran, tienen más poder de unión que los buenos deseos de la sociedad, hay allí igualdad entre el pobre y entre el rico. Todos caben allí, sin estorbarse, al contrario, completándose y acusando satisfacción ante esa ausencia de etiquetas y de lo que incomprendiblemente se llaman convenciones sociales.

Los baños de Las Playas están hoy en el período álgido de su efervescencia. Sería inútil citar los nombres de la media Habana que allí acuden en busca de brisa sana, de fresco baño, de alegría para el alma, recreo para la vista y salud para el cuerpo.

Si el público de todas clases acudiendo a Las Playas demuestra sus simpatías a los populares baños, es que los baños lo merecen. El de hombres, simple y hondo para nadadores, se ve concurridísimo desde la cuarta de la madrugada, y eso que la escasez de tranvías a esa hora y el doble precio que a esa hora se cobra restan un gran contingente y prohíben tomar baños a aquellos que no pudiendo dejar sus ocupaciones durante el día desean aprovechar las horas del alba. Si la empresa de tranvías pusiera precio sencillo desde las cuatro y viera de aumentar los tranvías también desde esa hora, muchos ciudadanos se lo agradecerían.

El baño de mujeres es lo más hermoso que se ha hecho en esta clase de construcciones. Cómodos, elegantes, coquetones, hay un departamento para cada bañista, y grande debe ser el contento que allí se respira pues que las carecadas y los gritos de alegría, de sorpresa y de impresión de las frescas olas llenan los ambientes del Vedado.

Los departamentos para familias son también inmejorables y todo el servicio como el de bañeras, bañeros y café están servidos con todo esmero.

Cuatro hermosos carruajes trasladan a los bañistas desde el tranvía hasta el balneario de Las Playas, y no hay en fin comodidad a que no se haya prestado la mayor atención.

Las Playas rebosan hoy de mujeres hermosas, y el que quiera ver cosa buena ó el que quiera bañarse en agua fresca ó respirar puro oxígeno que vaya a Las Playas. Y allí, el que una vez va, vuelve siempre.

Allí está el misterio del encanto.

EL VIZONDE DE VERDE-MAR.

Como bebida estomacal y refrigerante no hay otra que supere á la cerveza LA TROPICAL.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

El mozo crío.

Mi querido compañero L. Cavada, aparte de unos elogios que le agradezco, no está conforme con lo que dije respecto á la zarzuela El General, y le sorprende mi opinión sobre este particular.

Pues, eso que tanto le extraña al amigo Cavada es lo más natural del mundo. Lo raro y chocante sería que todos los reviseros pensásemos lo mismo. Porque, así como en un árbol no hay dos hojas iguales, tampoco en el mundo de la crítica puede haber dos opiniones del todo afines. Y así, estimado cofrade, si todos fuésemos del mismo parecer, no tendríamos nada que decirnos. Esta disparidad de juicios sobre lo que nos rodea, es lo que hace ameno, interesante y distraído el espectáculo de la Naturaleza. No solamente se diferencian entre sí las cosas por su distinta realidad, sino que una misma cosa no es igual para cada persona que la observa y analiza. Este misterio de la representación subjetiva es lo que hace al mundo más grande y variado de lo que sería, si cada sujeto pensante lo viese de un modo idéntico.

Ve Ud., por ejemplo, la señorita Chaves? ¿Cree Ud. que ella no es más que una? Pues está Ud. en un error. Hay tantas como individuos la contemplan; y aún diré más: la Chaves de hoy no es para cada uno la misma de ayer, ni lo será mañana. Anoche precisamente, en El Mozo Crío ella y la Matrás me parecían tan superiores y transfiguradas, que no supe por cual decidirme. Y, á tomarlo con empeño me hubiérn ocurrido lo que al asno de Buridan, que murió de indecisión entre un costal de paja y un abrevadero, porque el hambre y la sed excitaban su espíritu con igual fuerza. He aquí explicada la hipótesis de lo absurdo ó imposible.

No hay dos cosas iguales, ni dos juicios idénticos en cada cosa. En esto funda el nebuloso Kant su filosofía trascendente, y Hegel su idealismo absoluto. Existe un mundo distinto para cada conciencia. ¿Cómo quiere Ud. pues, que yo vea por los ojos de otro si tengo los míos que vea á su manera!

La crítica es natural y necesario que discrepe en algunos juicios y que á veces por casualidad coincida con otros. Estamos de acuerdo por accidente en que las decoraciones, los trajes y los cueros bonitos de El General merecen un aplauso sincero. Pues ya esto es algo, querido cofrade, y reflexión que sería una calamidad el hecho de que en todo y por todo pensásemos lo mismo. Al menos en lo que á mí toca, crea Vd. que como lector de periódicos me abriría soberanamente si al leer las impresiones de siete ó ocho reviseros hallase en todos la misma apreciación general, como si se hubiesen puesto de acuerdo á toque de corneta. Ese ideal de la uniformidad de juicios es un absurdo originado en una especie de atavismo que nos lleva á la imposición tiránica de nuestras ideas. Todos llevamos en el cuerpo una especie de rey absoluto con ganas de fusilar al que no piense como nosotros. Pero hay que comprimirse y ahogar ese instinto con arranques de generosa tolerancia. No sabe Vd. lo hermoso que es transigir con los gustos del prójimo. Muchas veces hallo yo placer en que me contradigan. La diversidad de opiniones es el mejor aliciente de la vida; y á los que intentan reformar la sociedad limpíndola de todo lo que molesta, les digo desde ahora que, si allá en los espacios eternos hubiese un mundo ideal en el

que todos los hombres fuesen perfectos, todas las mujeres fuesen muy hermosas y apasionadas, todos los artistas fuesen eminentes, y todos los críticos estuviesen de acuerdo en todo; le aseguro á Vd. que si tal mundo existiese yo no quisiera vivir en él, porque á las veinticuatro horas me moriría de fastidio.

Pero, yamos á El mozo crío de la Matrás, la Chaves y la Sobejano. La primera superó á las anteriores en el papel de organillero; y el duo con la Chaves salió como nunca. Fue cantado con voces claras y brillantes, con mucho brío, buena entonación y agradable fraseo. La Matrás vestida de hombre parece que está en su elemento. Sus andares y su gracia madrileña se muestran con rico esplendor artístico. El gran duo ganó merecidos aplausos; y á la Chaves al cantarlo se le iba el alma por los ojos, de hechicera y graciosa que estaba.

En las copias del Cangrejo, la Matrás agotó el repertorio, y el público pedía más, hasta que la donosa triple ya cansada sentóse en el proscenio. Es cuanto se puede decir.

El General sigue dando entradas limpias de brujería. La Conchita Dávila cada noche dice más gracia aquello de:

Yo soso la Primavera
Tutto fiore, tutto odore,
é tutto amore.

Y doy fin á esta crónica con la gran noticia. El día primero de Septiembre será el beneficio de Miguel Villareal. Como todos los años su función de gracia será el lleno más fenomenal de la temporada artística.

P. GIRALT.

EN EL CONSERVATORIO

La institución musical que dirige el maestro C. A. Peyrelade, celebró en los días 12 y 13 del actual los Ejercicios artísticos que desde su fundación viene efectuando por esta época del año, con el laudable propósito de que sus alumnos se habitúen á presentarse en público; y el resultado no ha podido ser más satisfactorio para cuantos tomaron parte en ellos y para el eximio cuerpo de profesores del prestigioso Centro de enseñanza que tanto honra á la capital de la República.

El entrado grupo de alumnos de ambos sexos de las asignaturas de piano, violín, violoncello y canto, presentado, interpretando de la manera notable que la hizo, obras de Dussek, Mozart, Beethoven, Weber, Gounod, Leonard y otros grandes maestros, demostró una vez más las excelencias del plan de estudios, que sigue la Institución que nos ocupa y la inteligencia con que es aplicado.

No queremos hacer especial mención de los ejecutantes, que más sobresalieron, muchos de los cuales son ya ríesenas esperanzas del Arte, por temor de incurrir en alguna sensible omisión, y por tanto, nos limitaremos á enviarles nuestra enhorabuena y á insertar á continuación los nombres de todos. Hélos aquí:

Dolores Romero, Elisa Cancio, Carmela Rodríguez, Matilde González, María Luisa Rodríguez, Mancha Marqués, Dolores Portes, María J. Gibert, Dulce María Aguilera, Concepción Rodríguez, Altigracia Prieto, María Sorbrado, Mercedes Guerrero de Morán, Mercedes Guervara de Sánchez, Francisco Fuentes, Zenaida López, Virginia Castellanos, Herminia Bon, Alberto Broch, Caridad Sabrido, Caridad Ros, Soledad Macías, María J. Paludo, María Luisa Gibert, Manuel Melo, Eulalia V. de la Torre, Carmelina Delán, Dulce María y Emelina de Miranda, Evelia Martínez, Herminia Martín,

Asunción Domínguez, Angela Ramírez, Carmela Piñeiro, Cármen Montalvo, Arturo Guerra, Julio Gómez, Juana Valles, Blanca Torres, Piedad y Consuelo Sánchez, Teresa Gómez, Rosalía Rodríguez, Asunción Mary, Amparo de Armas, María Rodríguez, Clara López, María Ardós, Carmela Vega, Celia López, Juan Leal, Joaquina Gómez, Herminia y Sara Corrales, Gloria Gutiérrez, María Luisa Zorrilla, Carlota Canfield, Aracelia Martínez, Rosa Valles, Rafaela Carreras, Regina Xiques, Julia Crespo, Elvira y Leonor Pariche, Juan Bonich, Rogelio Castellanos, Julieta Ruiz de Alejo, Cármen Dalmau, María Dalmau, Pastora Leunda, María Daple, Alfredo Castellanos, Dulce María Pérez, María Latapie, María García, Blanca y Teresa Córdoba, María Arrarte de Bens, María Bens, Blanca Rizo, Consuelo de Armas, Catalina Forteza, Clara López Céspedes, Angela Durío, Dolores Hernández, Carmelina Herrera, Aquilina Garrich, Concepción Fraga, Concepción Vildósola.

AL CONSEJO PROVINCIAL

Nuestro amigo el Sr. D. Arturo Carricarte ha dirigido á dicha corporación el siguiente escrito, á propósito de la deuda de la extinguida Diputación Provincial:

Señor: Arturo de Carricarte y del Villar, vecino de la calle del Paseo en Mariano, Secretario que fué de la extinguida Diputación provincial de la Habana, ante V. comparezco, y en la más conveniente forma, tengo el honor de exponerle:

Que la Provincia de aquel nombre, ó sea esta Provincia de la Habana, es en deberme, por razón de haberes devengados en el referido cargo, y no satisfechos en la sazón debida, por falta de numerario en sus arcas, la suma de tres mil quinientos noventa y nueve pesos, noventa y un centavos, según acredita desde luego el documento público, solemne, fehaciente y valedero, que conservo en mi poder, y del cual acompaño copia simple, á reserva de presentarlo á V. tan pronto se sirva disponerlo.

Entiendo que es V. en la actualidad, como en su tiempo lo fué dicha Diputación, el representante legítimo de la citada Provincia, el encargado único de la administración civil y económica, propia y exclusiva de ella, conforme á su ley orgánica, el llamado, por tanto, á hacer efectivos en su voz y nombre, sus créditos activos y pasivos, de presente y de pasado, y á inentarse de los bienes muebles é inmuebles que por cualquier título de derecho adquiera la misma, ó haya adquirido á favor suyo la susodicha Diputación en su buena y eficaz gestión representativa de sus intereses administrativos. Y así lo entiendo, y presumo es de entenderse por todos, porque la sustitución de personas, ó el cambio de nombre, ó la modificación de funciones de un organismo de índole local ó general no alcanza á alterar ni la eficacia, ni la naturaleza, ni la esencia, ni el alcance de los derechos y las obligaciones adquiridas con anterioridad, á favor ó en contra de la entidad representada, ya que por razón de ley, el representante procede con el carácter de mandatario, y el mandante debe cubrir las responsabilidades legítimas que dentro del mandato contrajo su gestor.

Aún me parece, que de esta doctrina, lo mismo en orden al antecedente que le sirve de base, que al consecuen-

te que de él se deriva en lógica sucesión, participan en su más ilustrado criterio V. y la Secretaría de Obras Públicas: de ahí el hecho consumado sin vacilaciones, ni dudas, ni distinguos en punto á soberanía, á ocasión, á lugar, ó á personalidad, de la entrega por el ennucciado Centro, y de la aceptación y del recibo por parte de V. de la valiosa porción de terreno en que en época no muy lejana se instaló y presuntamente utilizó servicios el campo provincial de experimentación agrícola, porción de terreno que forma parte de los bienes antes aludidos en segundo término: de ahí, también, la persistente reclamación, que con celo, plausible, si me es lícito calificar, viene V. haciendo al Estado del edificio en que se halla establecida la Escuela de Artes y Oficios y del suelo en que aquel está erigido, cuya tradición, si no se ha verificado todavía, no es, ciertamente, porque se niega ó contradiga el perfecto derecho dominico que sobre tales bienes asiste á la Provincia, sino por razones circunstanciales ó de mero accidente.

Acaso, y sin acaso, esa coincidencia de opiniones responda, de algún modo, era el texto del tratado convenido en París en el año de mil ochocientos noventa y ocho entre partes, de la una España, y de la otra los Estados Unidos del Norte de América, relativamente á esta Antilla y demás posesiones ultramarinas de aquella nación europea, tratado que constituye algo así, como la ley de vida y compromiso de honra para el pueblo cubano, toda vez que su estricto cumplimiento fué condición de entrega y de recibo de la Isla en el año de mil novecientos dos para el gobierno propio independiente, ora al Decreto de disolución de las Diputaciones provinciales, dictado en el año de mil ochocientos noventa y nueve, que reservó á las Corporaciones que habían de reemplazarlas ó sustituir las, decidir sobre el pago de las deudas de la Provincia legítimamente contraídas por las propias Diputaciones.

De manera que, en resumen: tratase de una deuda local, garantida por el Tratado de París, en cuya virtud su pago es inexcusable, con tanto mayor motivo, cuanto que conjuntamente con ese débito y otras atenciones de análogo ó distinta índole, la entidad responsable, esto es, la Provincia, ha adquirido del propio contrayente de aquellas obligaciones, créditos, y bienes de otra clase, cuya importancia excede con creces á la de las mismas, á lo cual cabe agregar que ya V. en representación de la repetida entidad ha tomado posesión de algunos de los mencionados bienes y está reclamando la de otro de entre ellos, con lo que ha reconocido de hecho el deber moral y de derecho de solucionar los indicados compromisos, pues no cabe pensar se oculte á su rectitud é ilustración, que en materia de sucesiones no es dable estar á lo favorable y repudiar lo adverso, ó lo que es igual aceptar y ejercitar el derecho, y negar ó resistir el deber.

Por tanto, si como decía un elocuente ministro español, es verdad que en el trastorno de los Estados, en las grandes conmociones de la sociedad, en las agitaciones y excoisiones que vienen alguna vez sobre los pueblos como la última de las calamidades en que todas las instituciones se resienten ó sumergen, hay una que como sostenida por sobrehumana fuerza resiste con más vigor el embate embravecido de las pasiones, que sucumba la última cuando sucumben todo, la institución de la justicia, que como principio es el áncora de los Estados, como sentimiento el consuelo de la sociedad, y como institución la ga-

rantía del desvalido contra el poderoso, del débil contra el fuerte, de todos los derechos que la ley consagra así al poderoso como al débil, y hacia la cual vuelven sus ojos en los grandes infortunios y extienden sus manos implorando protección y consuelo, primero los oprimidos y los débiles, y después de ellos, como por providencial castigo los opresores y los fuertes; confiadamente concluyo á usted suplicando, que teniendo por hecha la reserva consignada en un principio, se sirva, previos los antecedentes y formalidades que crea oportunos, acordar el pago de los relacionados tres mil quinientos noventa y nueve pesos, noventa y un centavos, y caso de no ser posible verificarlo desde luego, por insuficiencia de recursos del actual presupuesto, disponer se proceda á la formación de uno extraordinario adicional al mismo, ó bien, de no estimar conveniente la adopción de este temperamento, resolver que se tenga presente el acuerdo de pago para la inclusión del crédito en el presupuesto ordinario que habrá de formarse para el entrante año económico de mil novecientos cinco á mil novecientos seis.

De usted respetuosamente.
Habana á 15 de Agosto de 1904.

ARTURO DE CARRICARTE.

EL TRIGO EN CUBA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: Por si cree usted conveniente dar publicidad en su muy apreciable periódico á las siguientes líneas, acaso haga usted un beneficio al país y particularmente á los capitales que están dispuestos á emprender en esos cultivos, con un resultado dudoso y quizás, quizás negativo. Me refiero al cultivo del trigo, que parece que ha entrado de moda.

Hasta el año 40 del siglo pasado se estuvo cultivando esa planta en Villaciara, y en muchas calles de esa población se ven aún en las aceras ó haciendo paso de una acera á la otra, esas piedras calinas de forma circular y hasta una vara de diámetro por seis pulgadas de grueso. Esas eran las piedras de los molinos que hacían la harina criolla. Con ella se hacía todo el pan del consumo y especialmente y para las cenas se hacían las asemitas y los cocoronos tan celebrados por esas comarcas.

En los terrenos recién desmontados y con las cenizas de las quemadas del desmonte, era tan segura la cosecha, que bastaba tomar un día de Octubre para la siembra y asegurar que la Noche Buena había espigas en el campo. Al año siguiente, en el mismo terreno y bien arado, ya no se podía asegurar igual resultado, por la falta del mantillo quíizis.

Con los desmontes se fué acabando el cultivo; y aunque variaron la época del cultivo, retrasándolo, sucedió que los vientos de cuasema producción sequedad en el terreno, lo cuarteaba y venía la aljorra, que era un pequeño insecto que se posaba en las hojas y hasta en el tallo, ponía amarilla la planta y se perdía la cosecha. La semilla que mejor resultado dió en un principio fué la isleña.

Posteriormente se intentó hacer las siembras en Abril y Mayo; pero en esta época el desarrollo de la planta es muy rápido y al pasar de un metro de altura se hundían las plantas por falta de resistencia en el tallo, se segaba para esperar los retoños; pero estos ya no venían ni siquiera con mediana fuerza, motivado al excesivo calor del canicular y las tremendas sequías que este calor producía.

En esa época no se podía traer de la Habana carga alguna que no fuera por Sagua, y eso cada dos meses que había alguna goleta y de Sagua á Santa Clara en carretas que tardaban más de una semana en llegar; los barriles de harina traídos de este modo salían caros, pero resultaban más baratos ya en harina, que el trigo aquí cultivado.

Esos terrenos cansados de ingenios ya demolidos, podían á mi juicio utilizarse con mucho provecho sembrando el cañeño ó sea el árbol de la goma elástica; y aunque parece más fácil dedicar á pastos los terrenos bajos de esas fincas, por la facilidad con que se dá el para ó sea la yerba bruja, esto no dá resultado en la práctica, puesto que el ganado que pasta en esos lugares se enferma del hígado, por la babosa de la tierra baja.

Como aquí no juega la política, que es hoy nuestra epidemia social, ni se hace perjuicio á terceras personas, sino que por el contrario, puede hacerse mucho bien, creo que tendrá usted inconfientemente en publicar estos datos que le facilito.

UNGUAJIRO.

NO, NO HAY QUORUM.

Y como no lo hay, las Cámaras no se reúnen, y ahí discuten en paz el sueño del lirón los proyectos que el país espera para poder marchar por las vías del progreso, dentro de las paralelas del orden, á la consecución de la prosperidad y la riqueza.

Pero ese quorum que no se encuentra en los políticos, que lo forman para percibir los 300 quillos consabidos, se logra en muchos casos y para muchas cosas de nuestra vida íntima y social.

Si, hay quorum para ir á Albisu á deleitar el espíritu con la gracia y donosura de la gentil Blanca Matrás; hay quorum para acudir por las tardes al Malecón, á disfrutar de las brisas marinas viniendo hacia acá,

como dicen en una zarzuela;—y sobre todo, hay quorum siempre en La Florencia, de Neptuno 78 y 75 y San Nicolás 72 y 74. Y qué quorum! Las más hermosas mujeres de la Habana lo forman, guiadas por un solo deseo: admirar sus preciosas tetas de verano, y después, comprarlas.

C-1607 alt 152-11

¡BANISTER!



De venta solo en las pelaterías LA GRANADA, Obispo y Cuba, San Rafael n. 25, c 1544 alt 43 Ag. QUEREIS PINTAR bien pronto y barato, dirigirse á Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino, Teléfono 593. 9126 282-AS

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS. Premios Mensuales Extraordinarios.

FOLLETIN (1)

LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

PRIMERA PARTE

LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poeta, Obispo, 135 y 137.)

CAPITULO PRIMERO

Una tarde del mes de Enero de 1836, una silla de postas, tirada por cuatro vigorosos caballos, corría por una carretera de la Italia meridional que serpentea formando zig-zac á uno de los flancos de los Abruzzos.

Un criado, iba en uno de los estribos, un solo postillón conducía el tiro de caballos, según la usanza ordinaria en aquella época.

En el interior de la berlina, cuya capota aparecía replegada hacia la zaga, veíanse dos jóvenes de distinto sexo, con los manos entrelazadas y respirando con deleite las suaves brisas de la tarde, impregnadas con los penetrantes y salvajes perfumes de las montañas cubiertas de vegetación.

El joven representaba de veintitrés á

veintisiete años, de talla mediana, rubio, nervioso y de fisonomía dulce y energética á la vez.

El brillo de sus azulados ojos revelaba firmeza de carácter, el recto perfil de su nariz, una voluntad tenaz y constante.

La joven que le acompañaba era de tipo completamente opuesto. Sus cabellos de ébano, sus labios rojos, sombreado el superior por un perceptible bozo, y sus negros y brillantes ojos, aparecían querer demostrar su origen meridional. De elevada estatura á la vez que esbelta; sus manos eran de una pureza admirable. Su acompañante la contemplaba con la tenacidad y dulzura propia de los enamorados, su compañera, por el contrario, parecía fría y reservada, denotando la mujer de vida prematuramente accidentada.

Un observador, al verla, no hubiese tardado en adivinar que había sufrido y llorado mucho, que no tenía esperanzas de nada, que había aceptado la vida tal y como es, y que, causada de ser víctima, había preferido el papel de torturador al de torturada.

En su espaciosa frente, surcada por algunas precoces arrugas, reflejábanse la inteligencia, y en sus labios, en los que aparecía una maliciosa sonrisa, un psicólogo habría podido notar esa insensibilidad que nace del exceso de sufrimientos, ese escepticismo amargo

que constituye la fuerza de la mujer, y la desesperación del hombre.

La silla de postas se deslizaba con rapidez por una suave pendiente, en el fondo de una garganta, cuyo salvaje aspecto recordaba las más sombrías creaciones de Salvador Rora. Dos cadenas de montañas rodeaban un valle profundo, en medio del cual se precipitaba con estrépito un torrente. Estas montañas, casi cortadas á pico, hallábanse cubiertas de una vegetación ahorrada, cuyo follaje era de un verde sombrío; entre el cual se elevaba aquí y allá, ora una roca gris, ora un resto de construcción feudal, un muro en ruina ó una torre desmantelada.

Algunas veces entreveíase, por los desviaderos abiertos entre las montañas, el horizonte en lontananza, confundiendo con el mar.

—Leona—murmuró el joven estrechando entre sus manos la de la joven —no observas que los más salvajes esplendores de la naturaleza forman un contraste maravilloso con el amor!

—Si, es verdad,—respondió ella con un signo afirmativo, hecho con gracia infinita.

—Amada mía—continuó él,—qué grato es viajar al lado de la mujer que ama, ora en aislamiento de nuestros dos corazones en medio del universo, en plena naturaleza, no viendo más

que seres desconocidos que es la mejor vida que se puede soñar!

La joven no respondió. Su pensamiento, volaba seguramente hacia otros lugares... tal vez la austera majestad de la naturaleza que recorrían lo absorbía por completo.

—¡Oh! adorada Leona—prosiguió el joven con énfasis,—¡qué vida de alegrías sin fin, de felicidades desconocidas me ha ocasionado vuestro amor!...

Antes de que la casualidad me hiciese dar con vos, estaba siempre ocioso y triste, mi corazón deseaba lo desconocido, mi imaginación soñaba lo ideal, y por fin he hallado ambas cosas. Todo este año, el cual lo hemos pasado viajando, ha sido para mí como un sueño, un sueño afortunado. Vos sufríais el día en que os encontré, cabizbaja y pálida como la estatua de la desesperación; parecíais estar muerta para las cosas de la vida, y la desilusión había marcado vuestro rostro con un sello fatal.

—¡Callaos, Gontran, callaos!—interrumpió la joven.

—Sea—añadió el joven,—yo no he hecho todavía ninguna objeción respecto á vuestro misterioso pasado, que ocultáis con tanto cuidado. Erais hermosa, inteligente, sufríais; os ví y os amé. Entonces ¡oh ángel mío! como la juventud es aventurera y desea luchar, he querido hacerlo con el dolor, la

desesperación, el desaliento, todo eso que se alberga en vos. Me he atrevido á creer que en vuestro lacrado corazón existía aún una fibra pronta á vibrar. Os he sacado de nuevo á la vida, á vos que queríais morir; tuve esperanzas de que llegaríais á amarme, y me amáis... Há pronto un año que abandonamos á Francia: ¡sois dichosa!

La hermosa joven apretó silenciosamente la mano á su compañero. Este agregó: —Tengo miedo —¡Miedo, de qué? —De nuestro regreso. —¡Qué locura. —¡Ah, mi querida amiga! Si supiérais qué atmósfera de inconstancia, de desilusión y de escepticismo existe constantemente en esa ciudad infame que llaman París! ¡Si viérais cuánto sufre todo el que allí ama! ¡Males desconocidos y sin nombre! —¡Sin nombre!—interrogó Leona. —¡Solamente uno tienen. —¡Y cuál es? —Los celos,—rugió el joven con voz sorda.

Una sonrisa dibujóse en los labios de Leona. Su compañero creyó que aquella sonrisa era de amor; un observador hubiera notado que había sido compasión un tanto burlona. —¡Ah—continuó Gontran de Lacy (pues éste era su nombre)—cuando se

ama de la manera que yo amo, se tiene celos hasta de la sombra de uno mismo, del sol que penetra en el tocador de la que se adora, de las miradas de la multitud. ¡Y quién sabe si cesaréis pronto de amarme! ¡Hay tantos jóvenes elegantes en París!

Leona encogióse de hombros con indiferencia. Gontran enorgullecióse de aquella frialdad que parecía asegurarle en su amor.

—¡Sois un ángel!—exclamó. —En tanto que los dos se abandonaban á esta charla sentimental, el paisaje que se ofrecía á su vista era cada vez más salvaje y desierto. El sol acababa de desaparecer en el horizonte; la garganta por la que rodaba el carruaje hacíase cada vez más angosta, y á la vegetación achaparrada de las montañas había sucedido un espeso bosque de pinos, erizado aquí y allá de enormes peñascos desprendidos de las altas cimas.

Repentinamente el postillón inelíngese hacia atrás, y dijo en mal francés: —Señor marqués, el camino va haciéndose intrasitable y ya ha oscurecido. La semana pasada el bandido Giusseppe y su partida detuvieron en este mismo lugar á dos ingleses. ¡Llévalis armas!

—¡Ah—continuó Gontran de Lacy (pues éste era su nombre)—cuando se

Continuará.

CRONICA ELEGANTE

La noche del lunes 15 será inolvidable para cuantos tuvimos el gusto de presenciar la magnífica boda de nuestros queridos amigos Mr. Neven Sparks y la ideal señorita Cora López, hija de nuestro muy estimado amigo D. Calixto López.

La ceremonia del casamiento se efectuó a las nueve en la suntuosa morada del padre de la novia, ante una concurrencia numerosa y selecta, en la que sobresalían hermosísimas y elegantes damas. Figuraban entre los caballeros los señores D. Rafael García Marqués, D. Manuel Luciano Díaz, D. Rafael M. Toro, Mr. Flaungan, los doctores Plasencia y Santos Fernández, señores Yero, Ortiz y Coffigy, Hamel, Placé, D. Cándido Suárez y su familia, la del Dr. Menocal y otras no menos distinguidas que sentimos no recordar.

Los salones de la casa estaban lujosamente adornados y con un gusto artístico verdaderamente exquisito. La ceremonia nupcial fué solemnizada con música que ejecutó el gran pianista señor Orbián acompañado del no menos inspirado violinista señor Torrella y otros profesores. Tocaron la Marcha de Esposales, en los momentos en que la novia pasaba triunfalmente con su riquísimo y elegante traje de desposada precedida de sus seis damas de honor vestidas de color de rosa.

En uno de los salones de la casa estaban expuestos los regalos, muchos y valiosos, habiendo algunos de indudable mérito artístico.

Después pasaron los numerosos invitados al buffet donde les fué servido un confortable y abundante refresco de emparedados, dulces, helados, vinos y licores, celebrando un baile en el salón principal.

Que Dios conceda las mayores dichas y larga vida y prosperidad a los felices desposados, es el voto que elevamos al cielo.

Habaneras

NOTAS

Una gloria el Malecón anoche. Toda la Habana parecía estar en el más moderno y más elegante de los paseos de la ciudad.

La animación era completa. Centenares de carruajes circulaban, en ordenada hilera, alrededor de aquella explanada de la glorieta, resplandeciente, como en sus noches mejores, de luces y alegrías.

Entre esos carruajes, rompiendo el cordón, veo que rauda avanza por la avenida un coche donde va una figurita ideal, arrobadora...

Hay en su adorable cabecita algo como destellos de sol. La salud desde Miramar y recuerdo, con el poeta, aunque dulcemente, que alguna vez la encuentro por el mundo y pasajito a mí...

La retreta de la Banda Municipal es como siempre en esas noches de los martes y los jueves, selecta, escogidísima. El maestro Tomás busca siempre para esas retretas un bello programa.

Por cierto que en uno de los intermedios habló con el simpático director de la Banda Municipal.

—Ha leído usted—le pregunté—la petición que le hacen varias señoritas del Tulipán?

Lo había leído y tenía ya su resolución formulada.

Creo que se quedan sin retreta, y no por culpa del maestro Tomás, quien, complacientemente, hubiera accedido a tan justos deseos.

Hay dificultades, por lo visto, en cuanto al traslado de los profesores. Es sensible, realmente.

Por el Ferrocarril Central parte para Santiago de Cuba el próximo sábado el distinguido caballero y personalidad saliente del alto comercio de la Habana, señor Manuel Silveira, tan justamente estimado en nuestros mejores círculos sociales.

Van con el señor Silveira su hermosa y distinguida señora, la amable dama María Luisa Rivas, y sus dos niñas, María Luisa y Carmelina, tan graciosas e inteligentes.

Corta será la permanencia del simpático matrimonio en la provincia oriental.

Allí sólo permanecerá el tiempo necesario para visitar el Cobre, a cuya ermita va la señora de Silveira, en cumplimiento de una antigua promesa, para ofrecer con sus oraciones y regalos una nueva muestra de su alma cristiana y generosa.

Del viaje a Oriente se iniciará su viaje a los Estados Unidos, para visitar la Exposición de St. Louis, regresando en breve plazo a esta sociedad, ya que las muchas e importantes atenciones de su casa de banca y comercio reclaman la presencia del señor Silveira.

En nombre de éste y de su distinguida señora cumplió el encargo de despedirlo de aquellas de sus amistades a quienes por la premura del viaje no puedan hacerlo directa o personalmente.

No ha mucho que en las páginas de El Figaro aparecieron estos versos:

GOTAS AMARGAS. Para el maestro de las "Ofendidas."

Delataban tus ojos las mentiras que dijeron tus labios, y al vibrar en mi pecho los agravios, te dije las estrofas de mis iras.

Al volar mis queridas ilusiones cual móvil humareda, tu voz gemiente y queda impetró de mi orgullo los perdones.

Yo no sé perdonar cuando me hieren sin compasión el alma. ¿Acaso puede perdonar la palma cuando ante el rayo sus ramajes mueren?

Joaquín Pérez Figueredo. (Lajas, 1904.)

El señor Pichardo, agradecido al autor, le escribió una carta cariñosa y alentadora donde le brindaba, para que en ellas colaborase, las columnas de El Figaro.

La contestación que obtuvo el querido compañero era que el joven poeta había muerto en esos mismos días.

Deja inéditos muchos versos que sus amigos y sus admiradores de Lajas, en señal de afectuosa ofrenda a su memoria, se proponen coleccionar en un tomo que no tardará en ver la luz pública.

Sus ansias de ver publicadas sus composiciones en la Habana no pudo ¡ay! verlas realizadas.

El ilustrado director del Conservatorio Nacional, señor Hubert de Blanck, sale hoy para Madruga a pasar una corta temporada.

Mis votos porque sea ésta lo más grata posible.

En El Progreso, la simpática sociedad de la Víbora, se bailará el sábado.

También ofrece esa noche su tradicional baile de "la Octava" el Liceo de Guanabacoa. Fiestas de socios.

Crístino Inclán, el aplaudido barítono asturiano, de vuelta de una provechosa excursión artística por el interior, hace sus preparativos de viaje.

Marcha a Tampa el artista para presentarse, en una fiesta organizada al objeto, a la colonia española de aquella ciudad.

Gloria y honores deseamos para quien tiene tantos títulos a conquistárselos. Es mi deseo.

ENRIQUE FONTANILLS.

OBSERVACIONES

Table with 4 columns: Temperatura, Centígrados, Fahrenheit, Barómetro. Maxima 30.1, Minima 26.5.

Habana 16 de agosto de 1904.

BIBLIOGRAFIA

El problema del porvenir latino, por León Bazalgette, la Biblioteca de Ciencias Sociales acaba de publicar, traducida al castellano, una de las obras más resonantes de la literatura italiana.

Su autor, León Bazalgette, hace en ella un estudio muy luminoso respecto a los destinos futuros de la raza latina.

Este libro se vende en la librería del señor Artiga, San Miguel 3.

Internacional Bureau, of the American Republics. Se ha publicado el tomo de Julio de este año muy interesante por los datos que trae de la república americana.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda a Otero y Colominas, San Rafael 32.

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE ROBO

En la tabacalera "El Desengaño" propiedad de don Remigio Mora Díaz, calzada del Príncipe Alfonso núm. 54, se trató en la noche del lunes al martes de cometer un robo, a cuyo efecto abrieron un boquete en el techo y en el piso de una barbacoa que daba precisamente al lugar donde estaba instalada la carpeta del establecimiento, la cual fracturaron, pero sin llevarse nada.

La policía ocupó en el patio una soga con nudos, que parece que sirvió para bajar el ladrón a la barbacoa.

Se ignora quién o quienes sean los autores de este hecho.

LESIONADO POR UNA MUJER

Al tratar el vigilante de policía número 1018 de separar a las meretrices de la

raza negra Paulina Piloto Arencibia y María Hernández Núñez, vecinas de Desamparados núm. 2, que estaban en reyería, la primera de ellas se le avalanzó encima, dándole de mordidas y causándole una lesión en la muñeca izquierda. Las detenidas también presentan lesiones leves por mordeduras.

El oficial de guardia de la segunda Estación de Policía, que conoció al señor hecho, dió cuenta de lo ocurrido al señor Juez de guardia, ante cuya autoridad hizo comparecer a las detenidas.

EN LA QUINTA "COVADONGA"

En la tarde de ayer, el vigilante 644 de la décima Estación de Policía, ocupó dentro de una caja de agua, en la quinta "Covadonga", un chaleco blanco, que juntamente con un reloj le fué hurtado el día 13 del corriente al empleado de dicha quinta don Juan Álvarez Rodríguez.

El chaleco fué puesto a disposición del Juez Correccional del distrito que conoce de este hecho.

MALTRATO DE OBRA

En la calzada de la Infanta, esquina a Santa Rosa, fué detenido ayer por el vigilante 337, el blanco Antonio López Noguera, a virtud de la acusación que le hace D. Manuela Cabezas, residente en San Ramón núm. 6, de haberse presentado en su domicilio matrándola de obra.

El detenido ingresó en el Vivac.

POR IMPRUDENCIA

Elvira Padrón Hernández, vecina de Ferrer número 9, en el Cerro, sufrió varias lesiones en diferentes partes del cuerpo, al caer de un omnibus en la calzada de aquel barrio.

La Padrón Hernández hace responsable del accidente, al conductor de la guagua Ricardo Rodríguez, que se negó a parar donde ella le indicó.

UN CIRCULADO

Al Vivac de la calle de Empedrado fué remitido ayer, el blanco Manuel Rodríguez Pérez, vecino de la calzada de Vives número 135, a causa de encontrarse reclamado por el Juez Correccional del primer distrito sin expresión de causa.

ESCANDALO Y LESIONES

Al medio día de ayer, fueron detenidos por el vigilante 654 de la 4.ª Estación de policía, en la calle de los Desamparados número 2, a los morenos Valentina Frías Fernández y Catalina González Beltrán, vecinos de dicha casa, a causa de haber promovido un gran escándalo.

Las Frías acusa a la González de haberle lesionado levemente en la cara. Ambas detenidas fueron remitidas al Vivac.

AGRESION

El pardo Angel Leonor Leal, fué detenido por un policía, por haber agredido con un cuchillo de punto, que tomó de encima del mostrador de una bodega establecida en el mercado de Cristina, al blanco Victor Fernández, no habiéndolo lesionado por la intervención de D. Santiago González, que lo desarmó.

CON UN ADOQUIN

Trabajando en el arreglo del pavimento de la calle de Teniente Rey, entre las de Villegas y Aguacate, tuvo la desgracia el blanco Manuel Corral Conde, de caerse una herida en los dedos medio y ocular, de la mano derecha, al recibir un golpe con un adoquín.

Dichas lesiones fueron calificadas de leves.

FRACTURA

Por el Dr. Poo, médico de guardia del Centro de Socorro del segundo distrito, fué asistido ayer don Benigno Placer Regueiro, natural de España, de 66 años de edad, el cual tuvo la desgracia de caerse de una escalera, causándose la fractura del humero izquierdo.

El estado del paciente es grave.

QUEMADURAS

El menor Mario Miranda Cabrera, de 2 años y vecino de Marqués González número 39, sufrió quemaduras de primero y segundo grado en la región nasal y parte anterior del torax, de pronóstico menos grave, al caerle encima un jarro con leche hirviendo.

El hecho fué casual.

JUEGO PROHIBIDO

El sargento de policía señor Novo y dos vigilantes, sorprendieron anoche a varios individuos que estaban jugando al prohibido en la casa número 481 de la calzada del Monte.

Sólo fueron detenidos diez individuos y puestos a disposición del Juzgado competente.

GACETILLA

LOS MARIONETTES.—El debut mañana en el elegante teatro de Payret de la gran compañía de Marionettes, es, sin duda alguna, la actualidad teatral.

No tiene precedente la animación que se nota para asistir a las representaciones que ha de ofrecernos esta compañía.

Numerosas y distinguidas familias del mundo habanero han tomado ya localidades.

La empresa de los Marionettes, se propone dar al espectáculo toda la variedad posible, para lo cual cuenta con un extenso repertorio que le permitirá ofrecer en cada función un nuevo programa.

El de mañana no puede ser más interesante.

Entre los distintos números de que se compone figura la gran corrida de toros, por una numerosa cuadrilla compuesta de un primer espada, picadores, banderilleros y capeadores.

Para dar fin al espectáculo cuenta la empresa con un magnífico aparato para exhibir vistas de la Exposición de San Luis y de la guerra ruso-japonesa.

Está asegurada la temporada de los Marionettes.

HUMORADA.

Al campo voy como a mi hogar primero, pues al desde el valle hasta el otero, de distancia en distancia, el olor a tomillo y a romero me recuerdan las dichas de mi infancia.

Campoamor.

PERIÓDICOS.—Puntual, como siempre, llegó ayer a La Moderna Poesía la semana semanal de periódicos.

Compónese ésta de ejemplares de Blanco y Negro, El Mundo Científico, Nueva y Lápiz y A. B. C., todos a igual mérito.

Ese número de Blanco y Negro, con sus grabados en colores, resulta una preciosidad.

Por su parte, Pluma y Lápiz está por completo consagrado a la guerra ruso-japonesa y llena sus páginas con notables episodios de los dos ejércitos.

Es un verdadero album de la campaña del Extremo Oriente.

Para las damas, que siempre lo buscan y solicitan, se ha recibido en la popular librería de Obispo 135 el cuaderno de El Espejo de la Moda correspondiente al próximo Septiembre.

Trae, en materia de trajes y sombreros, todo cuanto es de novedad para la estación.

Un cuaderno, en realidad, interesantísimo.

ALBISU.—Un programa superior ha combinado la empresa del teatro Albisu para la función de esta noche.

Llenen las tandas tres zarzuelas en las que toman parte Blanca Matrás, Pilar Chaves y Carmen Sobejano.

Hélas aquí: A las ocho: El General. A las nueve: El mozo ciego. A las diez: Toros de puntas.

Para el viernes anticipase una novedad.

Es el estreno de La cuna, zarzuela muy aplaudida en Madrid y cuyos principales papeles ha confiado la dirección artística de Albisu a la Matrás y a la Chaves.

El domingo, matiné dedicada a los niños, con variado programa.

Y en ensayo, para ser estrenada próximamente, La torería.

DIALOGOS.

—Quién se murió? —Juan Pintado. —¿Y murió?... —De pestilencial

—Nada le hubiera pasado si Juan hubiera fumado cigarros de La Eminencia!

—¡Alto! ¿Quién vive? —El Japón!

—¿Qué quiere y qué gente es? —El que fuma con fruición el cigarro japonés...

—Avance sin precaución! —A mí me llaman maruso y se agota mi paciencia...

—¿Qué hará contra tal abuso? —Fumarte el cigarro ruso de la marca La Eminencia!

HISTORIETA.—Un día, los viajeros de uno de los barcos que surcan el Danubio víronse sorprendidos, durante el trayecto, por un pequeño mendigo, de unos ocho años, que les pedía limosna tocando el violín.

Escucháronle un momento y quedaron asombrados, así de la brillantez con que ejecutaba, como de la belleza y originalidad de los vales que constituían su repertorio.

—¿Quién te ha enseñado a tocar el violín?—le preguntaron.

—Nadie; yo solo—contestó el chiquillo.

—¿Y esa música que tocas, de quién es? —Mía—repuso el pequeño con orgullo.

Maravillados los pasajeros contrataron al músico ambulante para dar un concierto, y averiguaron que se llamaba Johann Strauss y era hijo del célebre director de orquesta de los bailes de la Corte.

CONTELACIONES.— En el arco de la luna —arco de luna en creciente— cuando estaba en occidente colgué mi loca fortuna y aguardé confiadamente.

De la noche sonriente pasé el tiempo dulcemente, soñando que mi fortuna al ir creciendo la luna fuera creciendo igualmente.

Y a la mañana siguiente, ¡oh dolor! taimadamente surgió el arco de la luna por el impenable oriente volado y sin mi fortuna.... Federico Urbach.

EXCURSION ARTISTICA.—Desde hace algunos días va recorriendo las principales poblaciones de la isla una compañía dramática con objeto de representar en varios teatros el drama cubano Manuel García, escrito por los señores Pizarro y Cárdenas.

Terminada la excursión vendrán a la Habana y pondrán en escena dicho drama en el Nacional a beneficio de los niños.

Les deseamos una abundante cosecha de aplausos y buenas entradas.

ALHAMBRA.—Cubre hoy la primera tanda en la función de Alhambra la zarzuela de los hermanos Robreño Pacheco capitalista, segunda parte de Tu tan, te comiste un pan.

A segunda hora irá la zarzuela de Villoch Rusia y Japón y como fin de fiesta el juguete cómico de Castillo El bobo Serafinito.

Mañana: reprise de La Brujería.

LA NOTA FINAL.

Gedeón toma un coche para ir a ver a un amigo, al cual no encuentra en casa.

—Es triste—exclama nuestro hombre—gastarse una peseta para ir a visitar a ese imbécil y no encontrarlo en su domicilio! Si hubiese sabido que estaba fuera, me voy a pie.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—Pronto: debut del cinematógrafo.

TEATRO PAYRET.—No hay función.—El jueves: debut de los Marionettes.

TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: El General—A las nueve y diez: El mozo ciego—A las diez y once: Toros de puntas.

TEATRO MARTI.—No hay función.—El domingo: gran concierto con programa variado por la "Sociedad de Conciertos."

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Pacheco capitalista—A las 9:15: Rusia y Japón—A las 10:15: El bobo Serafinito.

EXPOSICION IMPERIAL.—Galafán 116 durante la actual semana 59 magníficas vistas de España.

DEMOGRAFIA DE LA ISLA.

En el informe sanitario y demográfico de la isla de Cuba, que nos remite la Junta Superior de Sanidad, aparecen los siguientes datos sobre la demografía de la Isla en el mes de Marzo último:

Table with 2 columns: Fallecidos en toda la Isla (1,932), Nacidos (3,963), Diferencia a favor (2,031)

Table with 2 columns: En la Habana: Fallecidos (471), Nacimientos (654), Diferencia a favor (183)

La ciencia aclama y el buen gusto confirma que la cerveza LA TROPICAL es la mejor del mundo.

REGISTRO CIVIL

Agosto 15

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—1 hembra blanca natural.—1 varón mestizo natural.

DISTRITO SUR.—3 varones blancos legítimos.—2 varones blancos naturales.—2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO OESTE.—1 varón blanco legítimo.—1 hembra mestiza natural.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE.—Carmen García, 13 años, Casa Blanca, Tricornia. Fiebre cerebral.

DISTRITO SUR.—Andrea Chappotin, 23 años, Cuba, Rayo 70. Tuberculosis pulmonar.—Antonio Jiménez, 24 años, Cuba, Dragones 96. Enteritis tuberculosa.—Luisa Artola, 49 años, Casiguas, San Rafael 47. Arterio esclerosis.

DISTRITO ESTE.—Fortunato Suárez, 3 años, Habana, Compostela 62. Fiebre periódica.—María Aguilar, 6 meses, Habana, Lamparilla 68. Meningitis simple.

DISTRITO OESTE.—Jesús Taboada, 43 años, España, Casa de socorro tercer distrito. Traumatismo accidental.—Manuel Trillo, 30 años, España, La Benéfica. Peritonitis.—Florencio Gálvez, 2 años, Habana Delicias 43. Gastro hepatitis.

RESUMEN

Table with 2 columns: Nacimientos (11), Matrimonios (0), Defunciones (9)

Agosto 16

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—1 varón blanco natural.

DISTRITO SUR.—1 hembra blanca natural.—1 varón blanco natural.—1 varón blanco legítimo.—1 hembra mestiza natural.—1 hembra mestiza natural.

DISTRITO ESTE.—1 hembra blanca legítima.

DISTRITO OESTE.—1 hembra blanca legítima.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Libreto Suevo, 43 años, Habana, Zelueta y Colón. Enteritis.—Jaimo Salicrup, 43 años, Habana, Neptuno 19. Angina de pecho.

DISTRITO SUR.—Josefa Orihuela, 53 años, Guanabo, Agulla 210. Congestión cerebral.—Juan Dávalos, 70 años, Matanzas, Suárez 106. Arterio esclerosis.

DISTRITO OESTE.—Juan F. Berlemati, 19 años, Habana, Puente de Luyanó 13. Tuberculosis pulmonar.—Joaquín Castillo, 91 años, Africa, Asilo "La Misericordia." Debilidad senil.—Daniel Rayneri, 60 años, Italia, Domínguez 9. Enteritis crónica.—Ruperto Castro, 23 años, Habana, Belascoain 86. Afección cardíaca.

RESUMEN

Table with 2 columns: Nacimientos (8), Matrimonios (0), Defunciones (9)

ANUNCIOS VARIOS

SE SOLICITA una criada de mano con buenas referencias. Estrella 99 entre Manrique y Campanario. 10075 1117-3m18

Venta y traspaso de Establecimientos. El Notario Comercial Sr. Sáenz de Calahorra se hace cargo de gestionar el traspaso de licencias de establecimientos e inscripciones en el Registro Mercantil y de la Propiedad, así como cualquier reclamación en las Oficinas del Estado, Municipio, Consejo Provincial y Tribunales de Justicia. Dirigirse a su bufete, Amargura 70. Teléfono 877 8990 8r-13

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Y su Urinaria.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lagunas 68. Teléfono 1342. C 1465 2f 1j

ELENA LOPEZ DE ROMEO. Sombrerera, confecciona, adorna y reforma Sombreros de Señoras y Niños según la última moda ó al capricho, y vende casaca y artículos para los mismos. Salud n. 15 A. 8521 8-5

MANTECA LA VIÑA.

Los propietarios de LA VIÑA, seguros de que la manteca de su marca, como producto exclusivo de la empuella del puerco, es la única de las importadas que puede suplir a la que se consigue en el hogar friendo la empuella fresca traída de la plaza, hemos determinado no vender manteca de otras marcas, aun de esas que con tanto aparato de pureza se anuncian al público, porque habiéndolas usado en ocasiones en que nos ha faltado de pronto la nuestra, nos hemos convencido que ninguna de ellas puede suplir en calidad a la de LA VIÑA y esta casa tiene por lema vender lo mejor en su giro.

Esperamos que no volverán a faltar existencias de dicho artículo, como ha sucedido últimamente debido al aumento progresivo de su demanda, a cuyo efecto hemos hecho los arreglos necesarios.

La especialidad de esta casa es proveer las despensas de las familias, así de la ciudad como del interior de la Isla, con víveres, vinos y licores superiores dando el peso completo y a precio de muelle, cuya lista general puede pedirse en

Reina 21, LA VIÑA. Teléfono 1300.

SUCURSALES: Acosta esquina a Compostela.—Teléfono 880. Monte 304.—Teléfono 6060. C1590 20r-10 Ag

DE TODO UN POCO

MIRANDO AL CIELO.

Qué pienso aquí tan sólo? Mucho y nada. Pensemos en no pensar y distraiga esta reveladora fantasía en la bóveda inmensa y azulada.

Sé que la media noche ya es pasada, pero la soledad me retiene... Sólo estar quiero hasta que venga el día. Vete, que se avecina la alborada.

Las estrellas contemplo: desde antaño las amo y las conozco por sus nombres. ¡Mira, mira cuán altas y cuán bellas! Son buenas: se las quiere y no hacen daño. Vete, que se avecina la alborada.

Me estorbas. Vete